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Олег Світличний. Про стан дослідження питання ліцензування видів господарської діяльності як засобу регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання 

ПРО СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПИТАННЯ ЛІЦЕНЗУВАННЯ ВИДІВ 
ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ЗАСОБУ РЕГУЛЮЮЧОГО 

ВПЛИВУ ДЕРЖАВИ НА ДІЯЛЬНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 
Економіка будь-якої держави має прогнозуватися. Розвиток усіх без 

винятку галузей економіки та сфер виробництва повинен здійснюватися на 
основі загальнодержавних, галузевих і місцевих програм. Превалювання основ 
ринкової економіки не означає засилля ринкового фундаменталізму і повну 
відсутність державного регулювання господарської діяльності. Тільки завдяки 
перманентному, оптимальному, зваженому і цілеспрямованому державному 
регулюванню різних видів господарської діяльності економіка країни може 
досягати бажаних результатів. Способи державного регулювання процесами в 
економіці можуть бути різними, проте повинні визначатися нормами 
законодавства з поширенням на суб’єктів їх застосування виключної компетенції 
за принципом «дозволено лише те, що прямо дозволено законом». Серед різних 
способів і засобів регулювання державою діяльності суб’єктів господарювання 
окремо виділяються основні засоби регулюючого впливу держави на діяльність 
суб’єктів господарювання, названі частиною другої статті 12 «Засоби 
державного регулювання господарської діяльності» ГК України. Перелік таких 
засобів є виключним і складається із близько десяти видів (точно сказати не 
можна, оскільки можуть застосовуватися різні критерії). Серед них ліцензування 
названо другим [1].  

Велике значення ліцензування як засобу регулюючого впливу держави на 
діяльність суб’єктів господарювання підтверджується дією статті 14 
«Ліцензування, патентування та квотування у господарській діяльності» 



279 
 

 

ГК Україні, в якій ці засоби визначено спрямованими на забезпечення єдиної 
державної політики у сфері господарювання та захист економічних і соціальних 
інтересів держави, суспільства та окремих споживачів [1], а також Закону 
України «Про ліцензування видів господарської діяльності» [2]. Натомість 
постійні зміни в економіці, соціально-політичній та інших сферах, зокрема під 
впливом негативних факторів – пандемії, війни, ринкових криз тощо вимагають 
перманентних змін як серед видів господарської діяльності, що підлягають 
ліцензуванню, так і щодо правил і порядку здійснення. 

До нормативних і практичних проблем ліцензування додається певна 
кількість теоретичних суперечностей, які разом із двома першими намагаються 
роз’яснити та усунути українські науковці. Різноманітні практичні і теоретичні 
проблеми як ліцензування загалом, так і ліцензування окремих видів 
господарської діяльності, підіймали у своїх роботах різного рівня і намагалися 
знайти спосіб подолання такі українські дослідники: 

- загальним положенням про ліцензування, а також ліцензуванню як засобу 
господарсько-правового регулювання видів господарської діяльності присвячені 
роботи наступних учених: Є. Авер’янової [3; 5], О. Алексєєвої [6], 
Е. Бекірової [8], К. Карчевського [19], А. Шпомер [30; 31]; 

- загальним положенням про ліцензування, а також ліцензуванню як засобу 
адміністративного управління господарською діяльністю присвячені роботи 
таких учених, як: А. Баженова [7], О. Кашперський [20], Л. Шестак [29]; 

- процесуальним аспектам вирішення спорів, пов’язаних із ліцензуванням 
видів господарської діяльності присвячені роботи Є. Авер’янової [4], 
М. Єлісєєвої [15]; 

- правове забезпечення ліцензування туристичної і туроператорської 
діяльності було предметом дослідження А. Бобкової [9], С. Галасюк [10], 
В. Герасименко [11]; 

- ліцензування здійснення приватної охоронної діяльності досліджували 
О. Громова [12], Ю. Ярошенко [32]; 

- ліцензування діяльності у сфері освіти досліджували Б. Деревянко [13], 
О. Зубченко [16]; 

- особливості ліцензування діяльності у сфері медицини були предметом 
досліджували Г. Миронова [24; 25], Є. Рижкова [26]; 

- ліцензування як засіб регулювання відносин у вугільній галузі України 
досліджував О. Ілларіонов [17; 18]; 

- ліцензуванню відносин у фінансовій та зовнішньоекономічній сферах 
присвячували дослідження Б. Деревянко [14], І. Солошкіна [27], 
В. Туманов [28]; 

- відносинам в окремих інших галузях і сферах господарської діяльності 
присвячували роботи такі вчені, як: К.В. Колесников – ліцензування ріелторської 
діяльності [21], Ю.В. Майборода – ліцензування діяльності у сфері 
автотранспорту [22], О.М. Маліченко – правове регулювання ліцензування 
господарської діяльності у сфері обігу дорогоцінного каміння [23]. 
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Проте значна кількість досліджень не призвела до повного усунення 
суперечливих моментів у застосуванні державою ліцензування як одного із 
основних засобів регулюючого впливу держави Україна на діяльність суб’єктів 
господарювання. Потреба у спрощенні процедури ліцензування для суб’єктів 
господарювання – потенційних ліцензіатів; в ефективнішому усуненні з ринку 
неякісних виробників, продавців, надавачів послуг, виконавців робіт; у 
підтримці суб’єктів господарювання, діяльність яких відповідає ліцензійним 
вимогам; у захисті економічних і соціальних інтересів держави, суспільства, прав 
та законних інтересів, життя і здоров’я людини, екологічної безпеки та охорони 
навколишнього природного середовища в умовах війни та загальної фінансової 
нестабільності в Україні і світі тощо вимагає проведення додаткового 
дослідження ліцензування як важливого засобу регулюючого впливу держави на 
діяльність суб’єктів господарювання. Цим викликана необхідність наукового 
дослідження у межах дисертаційної роботи. 
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СПОСОБИ СУДОВОГО ЗАХИСТУ ПРАВ СУБ’ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ У ПРАВОВІДНОСИНАХ ПРОМИСЛОВОЇ 

ВЛАСНОСТІ 
 
Діяльність суб’єктів господарювання, яка здійснюється у промисловій 

сфері, є рушійною силою національної економіки. Саме забезпечення дієвих 
способів захисту їх прав та інтересів сприятиме подальшому відновленню та 
розвитку економіки в умовах сучасних реалій.  

Як свідчить практика останніх десятиліть, саме судова форма захисту прав 
підприємців є найбільш нормативно регламентованою та дієвою. У той же час, 


